浪漫骑士的史诗叙事

我所认识的高建群老师

初识高建群,是阅读他的《遥远 的白房子》后,对这位浪漫的作家非 常向往。1984年前后,我们延安师 范春草文学社举办了高建群诗歌朗 诵会。诗友们朗诵了高建群的诗 歌。他那渗透边塞岁月和骑士味道 的诗句,给我留下了深刻印象。

随后,我便对高建群的作品更加 关注。再后来,延安作者集体出书, 其中有高建群的《新千字散文》。其 中有篇《陕北论》,给我留下了深刻印 象。觉得他不仅走遍了陕北,而且对 陕北大地的历史文化了解很深,并有 独到的见解。

与高建群老师真正接触,是一次 我到老兄苏世华那里。苏世华是延 安甘谷驿人,延安师范春草文学社的 创始人,首任社长主编。而我是第二 任主编。其时,苏世华已经从教育上 调到了延安地委宣传部工作,住在原 延安地委家属院锅炉房上边的二层 薄壳房里。吃过晚饭,他说要带我去 见高建群。

高老师住在报社临街家属楼四 看到我们来访,他非常高兴,领 我们到他的书房交谈。他说他现在 开始画画,并在自己书房的墙上挂着 一张"屡败屡战,愈挫愈勇"的字画。 谈话中,他告诉我们这句话出自曾国 藩给皇帝奏报战况时的奏章里。曾 国藩将屡战屡败改为屡败屡战,意思 绝然不同,并受到皇帝嘉奖。他激励 我们搞创作也要不惧失败,不问收 获,但求耕耘。其间,大家还聊了许 多,但这个小故事给我留下了非常深 刻的印象。

1991年,我在延安教育学院进 其间,我与张晓卫、刘西英、冯枚 共同前去拜访了高建群老师。他非 常热情地接待了我们。谈话中,我们 向他请教各自在文学创作中遇到的 ·些困惑和问题。他非常诚恳地给 我们讲了很多,核心意思就是青年时 期是爱做梦的年龄段,但首要的是要 多读书、多思考、多动笔,要向生活学 习,思想是从思考中获得,别人的思 想只能作为参考,写出自己的人生体 验和对生命的思考的文字才是真正

那天,我们一直谈到很晚才散。 谈话中,高建群老师说他有一本名为 《东方金蔷薇》的散文集即将出版,并 将打印好的校样给了我一份。回来 后,再读这本散文集,我受到很大的 震撼和教益。而随后不久,我们就看 到了他这本正式出版的散文集。让

大家意外的是,他将与我们的这次谈 话也写成了散文《与文学青年的谈 话》。为此,大家由衷佩服高老师敏 捷的思维、深邃的思想。

文学是一场文化苦旅,这话不 定准确。但是当把这种苦当作 乐,以苦为乐,坚持不懈,就会取得 非常大的成就。我们由衷佩服高 建群老师天才般的文字,更敬重他 献身缪斯的执着。当写诗不足以 表达自己的思考的时候,他开始写 散文;当写散文不足以表达思想的 时候,他默默地写起了小说。时隔 不久,高建群老师的《最后一个匈 奴》横空出世,震惊了文坛。然而 这部小说的产生却充满了传奇曲 折的经历。当高建群把这部书稿 交给一位评论家阅读评论,评论家 带着这部小说书稿,准备回老家继 续阅读的时候,却在乘坐三轮车的 时候被小偷顺手牵羊,小说书稿与 他的行李一块都丢了。他当即动 员所有朋友四处寻找,翻遍了延安 城的所有垃圾箱、废品收购站和公 共厕所,最终一无所获。这部伟大 的小说,是高建群老师倾其数年心 血写成的,然而却一下子没有了。 当高建群得知这一消息时,被击倒

了。在万般痛苦之后,高建群老师 作出了特别的决定,那就是根据记

又是多少个不眠之夜,这部书稿 终于在一大摞稿纸中再次复活。这 部小说的成功自不用多说,然而这也 印证了一句话,那就是一部经典的问 世不可能是一帆风顺的。

《最后一个匈奴》点燃了高建群 的创作热情,这部作为陕军东征之 一的重要作品,也奠定了他研究北 方少数民族历史学者的地位。多年 以后,这部作品才真正触电,被拍成 电视剧《盘龙卧虎高山顶》,从此他 的创作进入了丰收期,出版了《最后 的民间》《最后的远行》《愁容骑士》 《白房子》《大平原》《统万城》等长篇 小说,《伊犁马》《雕像》《大顺店》《刺 客行》《我的菩提树》等中篇小说, 《我在北方收割思想》《罗布泊大涅 槃》等散文集。

新疆伊犁、陕北延安、关中平原 是高建群文学创作的根源,他穿越历 史,沿着丝绸之路一路向西,探寻了 个个民族兴亡迁徙的历史脉络,像 个浪漫骑士在历史的长河里漫 溯。他的笔不仅写字,而且画画,将 自己感受到的历史人物和事件,用穿

越时空的思想串联起来。他的小说 已经不仅仅是讲故事,而是像《荷马 史诗》一样,将历史上的重大事件还 原,这就是那种少有的史诗式的宏大

后来,我与高建群老师见过不少 次。那年,由《最后一个匈奴》改编拍 摄的电视剧《盘龙卧虎高山顶》剧组 在延安时,高老师与两位主演及编剧 导演也在延安,我和米生富一起再次 拜访了他。那天他非常高兴,讲了许 多有趣的故事,给老朋友和主演们写 字画画。我们随后在《延安日报》作 了整版报道,刊发了《最后一个匈奴》 的由来以及导演李功达先生对这部 作品改编演绎的访谈。

还有一次,高老师回延安,约见 延安的老朋友一块吃饭。席间,他非 常高兴地朗诵了普希金的《致大 海》。他的胸怀是那么宽广,情怀是 那么深远。

再后来,他已经走遍了丝绸之 路,将传播中国文化作为自己的使 每次讲到这些神奇的经历,他 的思绪就又一次回到历史的烽烟之 中。他用自己的文字铸造了一座纪 念碑。在他离开延安30周年后再 次回到延安,举办了"七十耳顺-

高建群回延安书画习作汇报展",就 是对延安对陕北的一次致敬。其中 蕴含着这位人文史诗作家对这片土 地的无限的热爱之情。数十部作 品,那是用生命写就的,用思想写就 的,用穿透历史的目光写就的。高 建群的文字,诗一般的语言,让人百 读不厌。好多人在读了他的作品 后,不由长叹:高建群,不可复制,他 是唯一的存在。

在延安开放大学高建群文学作 品分享会上,我再次见到了他。虽然 这次他讲述的内容,我曾在延安学习 书院听过。但是每听一次,都有新的 收获。从他的讲述中,我感受到了他 的视野已经超越了国界、民族、宗教、 文学。讲述过程中,他说:"当你完全 决定献身文学的时候,你要做好一切 准备,这是一场终生的修行,不是看 上去那么轻松。""我是时刻在生活中 的写作者,离开生活的大地,我觉得 自己就像无源之水一样焦渴。"这两 句话令我受益匪浅。

正如一位学者所说,我们对高建 群和他的文学作品了解得太少,评价 得不够,愿我们重新认识高建群,在 高建群的文字里走进历史,走进文 学,走进人生。



长夜醉画烛

刘艳梅



读书,自古以来就是文人的一件雅事、乐事、趣事! 南宋著名爱国诗人陆游深得读书之乐,曾作《灯下读 书》:"少年喜书策,白首意未足。幽窗灯一点,乐处超五 欲。而况黄州路,小雨渔村宿。萧萧蒹葭声,为我洗暑 毒。琅然诵经史,少倦儿为续。何必效莱公,长夜醉画 烛。"黄州道上,小雨飘落,寄宿渔村,芦苇萧萧,为诗人驱 除暑热的毒气。虽然窗前幽暗,灯光如豆,诗人却身心愉 悦——耳、目、鼻、口、心齐欢唱。诗人朗然诵读经史,稍感 疲倦便让儿子接着朗诵。远胜于漫漫长夜中,寇准以烛前 饮酒为乐之乐! 陆游就是这样一位爱书如命的老者。被别人 嘲笑为"书癫",也欣然受之,不以为讥。

清贫生活中,诗人借书读,开启智慧之源。有一年的清明 节,北宋诗人王禹偁寄居在朋友家里,朋友一家扫墓祭祖去 了,留下王禹一人。诗人感慨万千,吟诗一首:"无花无酒过清 明,兴味萧然似野僧。昨日邻家乞新火,晓窗分与读书灯。"富 贵人家过清明,或赏花饮酒,出外踏青;或大摆宴席,花天酒 地。诗人家贫如洗,萧然落寞,郁郁寡欢,如浪游郊野、无家可 归的苦行僧。一早起来,就用昨日向邻居讨来的新火点灯,发 愤读书(古代寒食过后,重新起火,是为"新火")。苦中作乐, 积极进取,让人敬仰。

夜深人静好读书。宋代诗人周弼寒夜读书,乐在其中,怡 然自得。"虚堂人静不闻更,独坐书床对夜灯。门外不知春雪 霁,半峰残月一溪冰。"万籁无声之夜,诗人独对一豆青灯,穿 越时光,遨游万里,与先贤对话,与山川同咏,沉浸其中,忘怀 得失,得以心灵畅游。不知不觉,诗人站起身,推门一看,不知 何时春雪已停,寒风犹在,远处山峰,挂着残月,一脉溪水,结 成坚冰,空气中弥漫着冷寂和清幽。残夜将尽,拂晓在即。

独对寒灯,不道孤苦寂寞,不感凄凉乏味;深夜读书,乐在 深醉不醒,乐在自由清旷。遨游书海,视通万里,与历史交融, 与灵魂交流,悠远清旷,赏心悦志,怡情养性。读书之雅、之 乐、之趣都浸在其中。

今天,我们坐拥书房,空调地暖,明灯柔光。一杯清茗,一曲 仙乐,或躺或卧,舒适惬意。更要静享读书之雅事、乐事、趣事!

五月的延安,轻轻推开窗户,幽 然飘进一丝甜甜淡淡的清香。噢! 那是陕北的槐花姑娘来了! 她悄然 含苞立于枝头,张开双臂,用青春装 扮这五月的高原。又是一年槐花香, 延安步入一个最美的季节!

槐树是小城最常见的树,在半坡 中,在硷畔上,在公路旁,在河道边, 在居民的房前屋后,在小区的墙角旮 見,在山山峁峁漫山遍野,都生长着 槐树。槐树没有柏树那么名贵,也没 有杨树那般挺拔。它只是一株普普 通通的高原树。它虽然没有经过刻 意栽培,却有着旺盛的生命力,在黄 土地上经风历雨,向阳而生。

走进小区,抬望眼,半山的槐树 映入眼帘。高高低低,层层叠叠, 丛丛一簇簇错落有致,在黄土窑洞美 丽窗棂的掩映下,绿树从中,洁白的 槐花争相开放,在晨曦的照耀下显得 格外动人,犹如苏州园林中的一窗漏 景,秀丽迷人,素雅洁净!

陝北槐长在斜坡上,种在山崖 间,散落在陕北高原起起伏伏的山涧 中,矮的有一两人高,高的有四五人 高。槐花开在一株株枝桠上,一株有 七八枚花冠,一枚有十四五朵花蕾, 花蕾为五瓣生,皎洁如玉,饱满似谷, 就像一串串洁白的玉葡萄挂在梢头, 等待一双双慧眼来赏悦这片大地的

一阵微风送来一阵浓郁的馨香, 那样亲切,这般回味! 年年岁岁陪伴 在我们左右,萦绕在唇齿之间。那 香,仿佛是从神秘的远方悠然飘来的 清香,透着轻淡含蓄,温润着苦焦的 心田,充溢着田园牧歌的味道,弥散 在人们甜蜜的睡梦中

顺着槐花香甜的味道,就会寻到 ·群采蜜人。他们一路追逐着槐花 落脚,一路颠簸,一路芬芳,只为酝酿 出高原特有的醇香的槐蜜。槐蜜具 有润肺去痰凉血的功效,是不可不食 的陕北佳品,也是槐花为这片土地奉

黄土地上槐花香

安红运

远山,起起伏伏高高矮矮处,都 盛开着槐花。于是,情侣们、家人朋 友们纷纷相约去采槐花,这是山城假 日里不可或缺的一次踏青。寻枝攀 折,亲近自然,探幽觅芳,疗愈心灵, 恐怕只有采摘人能道出其中的乐 趣。将一缕缕一抔抔槐花揽入怀中, 回到家,来一顿槐花饭,浇上汤汁,软 糯香甜,把这片大地的精华植入到心

飞絮香魂踏春去,捐尽芳香淡然 归。到了五月下旬,为春天绽放了美 丽的槐花则卸去一身的繁华,乘着清 风飘飘然落在林间田埂,洁白的身躯 铺满花径……悄悄地来,也悄悄地 去,回归到山林泥土中,零落成泥香

槐花的一春就像黄土人家的-生,深深地扎根在这片土地上,守望 着这经年累月的风雨变迁。陕北槐 花不愧是黄土地寻常百姓的女儿花!



李家岔羊肉

它不仅素有"红都"之称,而且还享有 夏日以一碗"伏羊汤"进补……但我总 "风味小吃名城"之美誉。

子长的风味小吃真是数不胜数,煎 饼、凉粉、碗饦、灌肠、洋芋擦擦……那么 调料和做法,先来说说李家岔羊肉本 在寒冷的冬季吃点儿什么比较好呢?

来一碗子长李家岔羊肉,再合适不过了。 当然,各地都有当地特色的羊种, 出了内蒙古不吃羊,北京人用涮羊肉



作为子长人,我热爱子长。因为 向冬天致敬,江浙沪的居民在炎热的 人们可以不吃八碗,但早上的那顿羊 味。不光羊肉香嫩可口,就连羊头羊 觉得李家岔羊肉最好吃。

首先,我们撇开后天影响口味的 身的特点。

李家岔在子长偏西,距子长市有 三十公里。那里地处山区,而且山大 各地羊肉吃法不同。有人说内蒙古人 沟深,山山洼洼到处长着地椒叶。地 椒叶是一种天然植物,春天一来,它就 发芽开花。那漫山遍野的一朵朵、一 全年就靠吃这种美食成长。

"荞麦圪坨羊腥汤,死死活活相跟 爱之人难分难舍。以前人们的生活普 遍贫穷,吃不上羊肉,即使喝一碗羊腥 们来说再也不是稀罕事了! 除了过红 白喜事、过年过节少不了羊肉外,平时

肉是免不了的。上次,同事儿子结婚, 肚做成的羊杂碎也是一种美味佳肴。 我一早就赶到同事家吃羊肉饸饹。当 将羊的内脏取出,清洗干净后煮熟切 时,一个身材魁梧的大汉一边捞给 片,用油将辣椒和花椒一炸,然后给锅 馅,一边说:"今天要多吃几碗,这是中倒入水,放些粉条、白菜或豆腐,同 李家岔羊肉。"旁边一个中年妇女一时外加生姜、大葱,味道非常鲜美。夏 听说是李家岔羊肉,本来把碗放下 天吃一碗羊杂碎,让你出汗出到酣畅 了,慌忙又端起碗,朝盆子里舀了一 碗羊肉。说:"李家岔羊肉?那我再 吃一碗。"另外,一个老头一手端着 碗,用另一手抹了一把嘴,吧咂了一 簇簇的小花散发着诱人的香味。羊儿 下:"怪不得这么香!"引得周围的人哈 哈大笑。

李家岔羊肉馆不管开在哪里,都 上。"圪坨和羊腥汤是绝配,来比喻相 生意兴隆。顾客吃了连声叫好,赞不 绝口。要是你去李家岔做客,热情好 来碗李家岔羊肉;如果口味有点儿淡, 客的李家岔老乡会给你炖一锅子羊 就来碗李家岔羊肉;如果心情不好,就 汤,那香味也能渗到骨子里。随着社 肉,搓两大盖子圪坨。炖羊肉其实并 会的发展和生活的富裕,吃羊肉对人 不难,先将剁好的羊肉块儿用开水煮 一次,捞出来后,再倒入锅中,加入花 老人,你就买一条羊后腿;招待亲戚, 椒、辣椒、生姜即可。炖熟之后,羊肉 人们也是想吃即买。尤其是过事情, 汤上面再撒些香菜和葱花,就会更美 天变得温情脉脉。

淋漓;冬天吃一碗羊杂碎,则让你全身 都变得暖洋洋,非常舒服。

羊肉是一种温性食物,对于体质 虚寒的人来说,多吃羊肉可以保暖,尤 其是冬天可以起到提高体温的作用。 羊肉中含有丰富的营养物质,是一种 滋补佳品。

寒冷的冬季,如果你胃不舒服,就 来碗李家岔羊肉,爽口舒心,健胃消食。

李家岔羊肉,吃了都说好。孝敬 你就来一副羊架子,使这个寒冷的冬

关于公开征求《陕西省优化营商环境条例》贯彻实施情况和我市优化营商环境工作情况意见建议的公告

为贯彻落实市委推进营商环境突破年活动安排,深入了解《陕西省优化营商环境条例》贯彻实施情况,持续优化我市营商环境,市人大常委会将开展《陕西省优化营商环境条例》执法检查和优化营商环境专题询问,现向社会公开征求 我市营商环境存在的突出问题及改进工作的意见建议,欢迎于6月30日前通过电子邮件或电话方式,反馈市人大常委会执法检查组。